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Αθήνα, 4 Μαΐου 2022  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς:   

• Υπουργό Εσωτερικών κύριο Μάκη Βορίδη, 

• Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ & Κυβερνητικό Εκπρόσωπο κύριο Ιωάννη Οικονόμου 

 

ΘΕΜΑ: «Αναλογική εκπροσώπηση των κομμάτων στα ΜΜΕ» 

Η υγιής λειτουργία των ΜΜΕ είναι θεμελιώδους σημασίας για τη δημοκρατία. Γι΄ αυτό, η Πολιτεία έχει 

θεσπίσει σειρά νόμων και διατάξεων που διέπουν τη λειτουργία των ΜΜΕ με στόχο την πολυφωνία και την 

ελευθερία του λόγου. Τον Φεβρουάριο του 2021, η Βουλή ενσωμάτωσε στην εθνική νομοθεσία τις Οδηγίες 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τα ΜΜΕ με τον Νόμο 4779/2021 - ΦΕΚ 27/Α/20-2-

2021. 

Και αυτός ο νόμος και οι προϋπάρχοντες επιβάλλουν την αναλογική εκπροσώπηση των πολιτικών κομμάτων 

στις εκπομπές πολιτικού περιεχομένου των ΜΜΕ, χωρίς να περιορίζουν την αναλογικότητα μόνο στα 

κοινοβουλευτικά κόμματα.  

Το άρθρο 11 του νόμου 4779/2021 προβλέπει διάταγμα, που εκδίδεται μετά από πρόταση του Υπουργού στον 

οποίο έχουν ανατεθεί οι αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, κατόπιν 

γνώμης του Ε.Σ.Ρ. με το οποίο θα καθορίζονται οι όροι τήρησης της πολυφωνίας και της αναλογικότητας.  

Μολονότι πέρασε πάνω από ένα έτος από τη δημοσίευση του νόμου, τέτοιο διάταγμα δεν έχει εκδοθεί. Το 

αποτέλεσμα είναι να μην εφαρμόζεται η αναλογικότητα εκπροσώπησης στα ΜΜΕ ούτε καν στα 

κοινοβουλευτικά κόμματα, τα δε εξωκοινοβουλευτικά να εκπροσωπούνται από ελάχιστα έως καθόλου στους 

πανελλήνιας εμβέλειας τηλεοπτικούς σταθμούς.  
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Δεν είναι δύσκολο να δημιουργηθεί ένας μαθηματικός τύπος που να σταθμίζει το ειδικό βάρος κάθε κόμματος, 

βάσει των εκλογικών του επιδόσεων για κάποιο χρονικό διάστημα π.χ. την τελευταία 10ετία. Η απλούστερη 

εκδοχή του θα μπορούσε να είναι το ποσοστό που έχει πάρει κάθε κόμμα στις τελευταίες εθνικές εκλογές. Το 

ποσοστό αυτό θα είναι και το ποσοστό εμφάνισής του σε κάθε ΜΜΕ επί του συνόλου του τηλεοπτικού χρόνου 

που διατίθεται για πολιτικές συζητήσεις. 

Η ανυπαρξία ρυθμιστικού πλαισίου οδηγεί και σε άλλου είδους παραβίαση των αρχών της αναλογικότητας: 

πολιτικοί με ιδιόκτητα ΜΜΕ ή με ειδικές, εμπορικού χαρακτήρα συμφωνίες με ΜΜΕ, να υπερπροβάλλονται 

μέσω αυτών. Συχνά εκπομπές που χαρακτηρίζονται ως “τηλεπώλησης” είναι υβριδικού χαρακτήρα: αφενός 

τηλεπώλησης και αφετέρου προβολής των πολιτικών απόψεων του τηλεπωλητή. 

Στην Έκθεση Πεπραγμένων για το 2020, το ΕΣΡ καταγράφει το ποσοστό το οποίο διατίθεται σε 

κοινοβουλευτικά και εξωκοινοβουλευτικά κόμματα. Η μερίδα του λέοντος, με 61% κατά μέσον όρο του 

συνολικού χρόνου, διατίθεται στο κυβερνητικό κόμμα. Στα εξωκοινοβουλευτικά κόμματα, τα οποία βάσει 

των αποτελεσμάτων των εθνικών εκλογών του 2019, εκπροσωπούν το 8,07% των ψηφισάντων, ο χρόνος ο 

οποίος διατέθηκε αθροιστικά για την παρουσίαση των απόψεών τους το 2020 κυμάνθηκε από 0,1% (ΣΚΑΪ, 

ALPHA, OPEN) μέχρι 1,7% (MEGA). H κρατική ΕΡΤ, για τους εκπροσώπους του 8,07% των πολιτών, 

αφιέρωσε μόνο το 0,2% του χρόνου των πολιτικών της εκπομπών. Η Έκθεση του ΕΣΡ δεν εμφανίζει το πώς 

αυτά τα εξαιρετικά μικρά ποσοστά κατανεμήθηκαν στα εξωκοινοβουλευτικά κόμματα. Αν το έκανε, θα 

διαπιστώναμε ότι κάποια κόμματα που εκπροσωπούν δεκάδες χιλιάδες πολιτών, δεν έχουν εμφανισθεί ούτε 

ένα δευτερόλεπτο στην κρατική τηλεόραση ή στα ΜΜΕ πανελλήνιας εμβέλειας. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω,   

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
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- Τι σκοπεύουν να κάνουν για να σταματήσουν το απαράδεκτο φαινόμενο υποεκπροσώπησης 

κάποιων κομμάτων και υπερεκπροσώπησης άλλων που υπονομεύει το κύρος και της πολιτικής και 

της δημοσιογραφίας; 

- Πώς εννοεί η κυβέρνηση την αρχή της αναλογικότητας; 

- Πότε θα εκδοθεί το, κατόπιν προτάσεώς των, διάταγμα με το οποίο θα καθορίζονται οι όροι της 

αναλογικότητας και βάσει του οποίου το ΕΣΡ θα μπορεί να επιβάλει ποινές, όταν αυτή δεν 

εφαρμόζεται; 

- Πώς θα αποζημιωθούν κόμματα τα οποία επί 3 σχεδόν χρόνια κυβέρνησης της ΝΔ, δεν έχουν 

εμφανιστεί ποτέ σε τηλεοπτικούς σταθμούς πανελλήνιας εμβέλειας και στην ΕΡΤ; 

 

Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΓΔΑΝΟΣ  

 
 

 




